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V/v chính sách thuế 
Hà Nội, ngày 11 tháng 12 năm 2023 

 Kính gửi: Công ty TNHH MTV Khai thác thủy lợi Quảng Nam. 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2064/CT ngày 16/10/2023 của Công ty 
TNHH MTV khai khác thủy lợi Quảng Nam về khoản chi có tính chất phúc lợi cho 
người lao động. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về chính sách giá 
- Tại khoản 2 Điều 3 Nghị định số 96/2018/NĐ-CP ngày 30/06/2018 của Chính 

phủ quy định chi tiết về giá sản phẩm, dịch vụ thủy lợi và hỗ trợ tiền sử dụng sản 
phẩm, dịch vụ công ích thủy lợi quy định: 

“Các khoản chi phí trong giá thành toàn bộ sản phẩm, dịch vụ công ích thủy 
lợi bao gồm các khoản chi phí được xác định tại Điều 7 Nghị định này trừ chi phí dự 
phòng, chi phí thu tiền sử dụng sản phẩm, dịch vụ thủy lợi.” 

- Điều 7 Nghị định số 96/2018/NĐ-CP ngày 30/06/2018 của Chính phủ quy 
định chi tiết về giá sản phẩm, dịch vụ thủy lợi và hỗ trợ tiền sử dụng sản phẩm, dịch 
vụ công ích thủy lợi quy định: 

“Điều 7. Giá thành toàn bộ, lợi nhuận dự kiến và các nghĩa vụ tài chính 
trong giá sản phẩm, dịch vụ thủy lợi khác 

Các khoản mục chi phí trong giá thành toàn bộ, lợi nhuận dự kiến và các nghĩa 
vụ tài chính theo quy định của pháp luật trong giá sản phẩm, dịch vụ thủy lợi khác 
bao gồm: 

1. Chi phí vận hành 
… 
2. Chi phí bảo trì 
… 
3. Chi phí khấu hao tài sản cố định (TSCĐ) 
… 
4. Chi phí quản lý bao gồm: 
… 
5. Chi phí thực tế hợp lý khác liên quan trực tiếp đến hoạt động cung cấp sản 

phẩm, dịch vụ thủy lợi khác (nếu có) bao gồm: 
… 
6. Lợi nhuận dự kiến 
… 



7. Các nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật hiện hành (nếu có):... 
8. Các khoản chi không được tính vào chi phí hợp lý, hợp lệ để xác định giá 

sản phẩm, dịch vụ thủy lợi khác 
a) Các khoản chi không được tính vào chi phí hợp lý, hợp lệ để xác định giá 

thành sản phẩm, dịch vụ thủy lợi khác thực hiện theo quy định của pháp luật về thuế 
và các văn bản pháp luật có liên quan. 

b) Các khoản chi đã được ngân sách nhà nước bảo đảm, các khoản chi phí 
không phục vụ cho nhiệm vụ sản xuất, cung ứng sản phẩm, dịch vụ thủy lợi khác. 

9. Phân bổ chi phí.” 
Căn cứ quy định nêu trên, khoản chi có tính chất phúc lợi chi trực tiếp cho 

người lao động không thuộc các khoản mục chi phí trong giá thành toàn bộ sản phẩm, 
dịch vụ thủy lợi theo quy định tại Nghị định số 96/2018/NĐ-CP. 

2. Về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp 
- Khoản 4 Điều 1 Nghị định số 91/2014/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung điểm a Khoản 

1 Điều 9 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy định chi 
tiết và hướng dẫn thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định khoản chi được 
trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm: 

“Khoản chi có tính chất phúc lợi chi trực tiếp cho người lao động mà doanh 
nghiệp có hóa đơn, chứng từ theo quy định như: Chi đám hiếu, hỷ của bản thân và gia 
đình người lao động; chi nghỉ mát, chi hỗ trợ điều trị; chi hỗ trợ bổ sung kiến thức 
học tập tại cơ sở đào tạo; chi hỗ trợ gia đình người lao động bị ảnh hưởng bởi thiên 
tai, địch họa, tai nạn, ốm đau; chi khen thưởng con cái của người lao động có thành 
tích tốt trong học tập; chi hỗ trợ chi phí đi lại ngày lễ, tết cho người lao động và 
những khoản chi có tính chất phúc lợi khác theo hướng dẫn của Bộ Tài chính; tổng số 
chi không quá 01 tháng lương bình quân thực tế thực hiện trong năm tính thuế.” 

- Khoản 4 Điều 3 Thông tư số 25/2018/TT-BTC ngày 16/3/2018 của Bộ Tài 
chính quy định: 

“4. Sửa đổi đoạn thứ nhất của gạch đầu dòng thứ năm tại điểm 2.30, Khoản 2, 
Điều 6 của Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Điều 4 Thông 
tư số 96/2015/TT-BTC): 

“- Khoản chi có tính chất phúc lợi chi trực tiếp cho người lao động như: chi 
đám hiếu, hỷ của bản thân và gia đình người lao động; chi nghỉ mát, chi hỗ trợ Điều 
trị; chi hỗ trợ bổ sung kiến thức học tập tại cơ sở đào tạo; chi hỗ trợ gia đình người 
lao động bị ảnh hưởng bởi thiên tai, địch họa, tai nạn, ốm đau; chỉ khen thưởng con 
của người lao động có thành tích tốt trong học tập; chi hỗ trợ chi phí đi lại ngày lễ, 
tết cho người lao động; chi bảo hiểm tai nạn, bảo hiểm sức khỏe, bảo hiểm tự nguyện 
khác cho người lao động (trừ Khoản chi mua bảo hiểm nhân thọ cho người lao động, 
bảo hiểm hưu trí tự nguyện cho người lao động hướng dẫn tại điểm 2.11 Điều này) và 
những Khoản chi có tính chất phúc lợi khác. Tổng số chi có tính chất phúc lợi nêu 
trên không quá 01 tháng lương bình quân thực tế thực hiện trong năm tính thuế của 
doanh nghiệp.”” 



- Tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính 
quy định “Các khoản chi được bù đắp bằng nguồn kinh phí khác ” là khoản chi không 
được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. 

- Tổng cục Thuế đã có công văn số 158/TCT-CS ngày 12/01/2017 gửi Cục 
Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về hoạch toán khoản chi phúc lợi của 
doanh nghiệp. 

Căn cứ các quy định nêu trên, Công ty TNHH MTV Khai thác thủy lợi Quảng 
Nam tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp 
đối với khoản chi có tính chất phúc lợi chi trực tiếp cho người lao động theo quy định 
tại khoản 4 Điều 1 Nghị định số 91/2014/NĐ-CP của Chính phủ nếu có đầy đủ hóa 
đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật và tổng số chi có tính chất phúc lợi không 
quá 01 tháng lương bình quân thực tế thực hiện trong năm tính thuế của doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH MTV Khai thác thủy lợi Quảng Nam 
biết./. 

  
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Phó TCTr Đặng Ngọc Minh (để báo cáo); 
- Cục Thuế tỉnh Quảng Nam; 
- Các đơn vị: QLGSCST, PC, QLG (BTC); 
- Vụ PC (để biết); 
- Website Tổng cục Thuế; 
- Lưu: VT, CS (3b). 
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